Fizikabdl kithzott feladatok

M. 336. Erositsiink tengelyt egy félliteres PET palack kupakjé-
hoz, és mérjiik meg a palack lengésidejét erre a vizszintes tengelyre vo-
natkozdlag! Viltoztassuk a palackban a folyadék mennyiségét, és hata-
rozzuk meg, mekkora folyadékmennyiség esetén legnagyobb a lengés-
idéo!

(6 pont) Ko6zli: Radnai Gyula, Budapest

P. 4572. Egy jarm{ egyenld hosszi utakat tesz meg egymds utdn 1 m/s,
2 m/s, 3 m/s, 4 m/s és 5 m/s sebességgel. Mekkora a teljes uthosszra vonatkozé
atlagsebessége?

(3 pont) Kozli: Tornyos Tivadar Eérs, Budapest
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P. 4573. Az dbra szerinti elrendezés-
ben az o hajlasszogil, rogzitett lejtd és a M
tomegli test kozott a tapaddsi strlédasi
egytitthaté p. A két egyforma, a tébbi t6-
meghez képest elhanyagolhaté tomegii hen-
gerkeréknél a sugarak R és v (R > r), a ten-
gelyek sirléddsmentesek. Két kotélszar fiig-
glleges, egy parhuzamos a lejtével. Az alsé
test tomege m. Mekkora m/M tomegardny
esetén lehetnek a testek egyensilyban?

Adatok: a =30°, u=02é R=2r.
(4 pont) Kozli: Zsigri Ferenc, Budapest

P. 4574. BEgy a = 30° hajldsszogi, £ =1,8 m
hosszt, rogzitett lejtd tetejére az dbra szerint szin-
tén 30°-0s, m = 0,5 kg tomegii, derékszogii éket he-

H  lyeztiink, amelynek fiigglleges oldalmagassaga fele
a lejté H magassiganak. Az éket megterheljiik az
4bran lathaté médon egy m tomegil kis hasdbbal.

A szerkezetet két példanyban készitjiik el. Az egyiknél a kis hasdbot rogzitjiik
az ékhez, a masikban nem. A siirl6das minden feliileten elhanyagolhaté. Az ékeket
nyugalombél egyszerre engedjitk el.

a) Adjuk meg a lejtd aljara valé leérkezési id6k aranyat!

b) Mekkora erdt fejt ki a kis test az ékre a két esetben?

(5 pont) Kozli: Holics Ldszld, Budapest

P. 4575. Juliska szerint egyes {irszondékat az un. hintamanéver (gravitdcios
lendités, parittya-elv) segitségével gyorsitanak fel, ehhez csak megfelel6 médon kell
elhaladni egy bolygé kozelében. Jani szerint viszont a szonda csak a bolygé felé ko-
zeledés soran gyorsul, mig a tdvolodds sordn visszalassul az eredeti sebességére, hisz
a bolygé gravitacids terében a potenciélis energia csak a bolygé témegkozéppontja-
tol mért tavolsagtol fligg. me az effektus csak a szonda atlagos sebességnagysdgat
noveli, de ez is elényds. Kinek lehet igaza?l

(4 pont) Kozli: Vass Miklds, Budapest

P. 4576. Szigetels anyagbdl késziilt gombhéj kiilsd sugara ro = 0,2 m, bels6
sugara r1 = 0,15 m, anyaganak relativ dielektromos allanddja e, = 8,4. A gémbhéj-
ban porzitiv elektromos toltés van egyenletesen, o = 1075 C \Eu térbeli siiriiséggel
elosztva. A gombhéj kozéppontjatél milyen messze vannak azok a pontok, amelyek-
ben az elektromos térerdsség nagysaga

a) E; = 3-10° V/m,

b) By =3-10* V/m?

(5 pont) Kézli: Légrddi Imre, Sopron
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P. 4577. Mekkora az dbrdn l4thaté végtelen ellenalldsldnc eredé ellendllésa az
A és B pont kozott? Abrazoljuk az eredd ellendllds g-fiiggését grafikusan!

R Rq R¢’ Rq’®

A -

R Rq RS’ maw

Bo -
(h pont) Kozli: Tichy Géza, Budapest
I>. 4578. 5 dioptrids gytijtélencsétdl 30 cm-re van egy vilagito izz6szal, a len-
e miisik oldalan pedig vele azonos optikai tengelyen 50 cm-re egy —2 dioptrids
worolencse. Hova tegyiik az erny6t, ha keressilk az izz6szal képét? Mekkora a 2 cm

hosszil izzészal képmérete?

(4 pont) Kozli: Szombathy Miklés, Eger

P. 4579. A Fold egyik legrégebbi kézetében argon-nyomokat taldltak. A koze-
(el vakuumban elporitva azt talaltdk, hogy az argonatomok szdma a kiliumatomok
sziménak 1/10 000 része. A 40K atomok radioaktivak, felezési idejiik 1,18 millidrd
ov. Bomldstermékeik 11%-a *CAr, amely stabil izotép. Jelenleg az Gsszes kéliumnak
0,0118 szézaléka ‘K izot6p. Mennyi idés lehet a kézet?

(5 pont) Tornyai Sdndor fizikakaverseny, Hédmezévasarhely

P. 4580. Egy régi haz faldbdl vizszintesen egy vékony, kénnyti, rugalmas pélca
ill ki. Mikor hajlik le jobban a pélca vége, ha a kozepére egy galamb, vagy ha
n végére egy negyedakkora tomegi feketerigd szall?

(5 pont) Kozli: Vigh Mdté, Budapest

P. 4581. Fiiggdleges, A =2 dm? keresztmetszeti,
alul zért hengerben siirlédédsmentesen mozgd, m tomegi
dugattyt n = 0,25 mol mennyiségti, 71 = 300 K hémérsék-
let{i, kétatomos gazt zdr el. A dugattyt ekkor hi =3 dm
tavolsdgra helyezkedik el a henger aljatol, a kiils6 légnyo-
més po = 10° Pa.

A bezért gazt két szakaszban melegiteni kezdjiik. T
Az els6 szakasz addig tart, amig a dugattyd el nem éri
az iitkozoket, ekkor a dugattyt hy = 5 dm tavolsdgra van
morm:mmw aljatdl. Az iitkoz6k elérésekor kezd6do mésodik szakaszban a kozolt ho

= -szerese az els§ szakaszban kézolt honek.

a) Hatdrozzuk meg a dugattyd m tomegét!

b) Mekkora erét fejtenek ki az iitkozok egyiittesen a dugattytira a két melegitési
szakasz befejezése utan?

c) Abrézoljuk a gz nyoméséat az abszolit hémérséklet fiiggvényében!
(5 pont) Kozli: Kotek Ldszlo, Pécs
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